

## 《穿越圣经》

### 使徒行传（6）继续讲述彼得在所罗门廊下讲道使五千人归信主耶稣、彼得和约翰在公会受审、被释放，以及门徒求主赐胆量（徒 3:22-4:26）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了使徒行传 2:43-3:21 的内容，让我们先来重温一下。

使徒行传 2:43-3:21 讲述信徒的共享生活、彼得医好瘸腿的人，以及彼得在所罗门廊下的讲道等故事。

耶路撒冷的基督徒承认其他信徒为神家里的弟兄姊妹，所以愿意分享自己所有的，让所有人都能得着神的赐福。当我们物质丰裕时，就很容易与他人疏远，只顾自己的利益，满足自己，自我享受。然而，我们身为神属灵家庭里的一分子，有责任竭力帮助别人。

一个健全的基督徒团体能够吸引人到基督那里。耶路撒冷教会虔诚的敬拜，以及弟兄姊妹之间的爱具有极大的感染力。一个健全而充满爱心的教会一定会增长。

犹太人遵行一日三次的祷告：即早上九时，下午三时，黄昏日落时分。在这些时间，虔诚的犹太人和敬畏神的外邦人，通常都会到圣殿里祷告。彼得和约翰在下午三时上圣殿去。

瘸腿乞丐求钱财，但彼得给他更好的，使他的脚能行走。你可能只求神解决一些小问题，但神希望赐给你新的生命，并且帮助你解决所有问题。当你求神帮助时，神也许会说：“我预备了更好的东西要赐给你。”你想要些什么，可以向神求，但等神把你真正需要的东西给你时，切勿感到惊讶。

这个生来跛脚的人实在很兴奋，他开始边走边跳边赞美神，使其他人也敬畏神的能力。不要忘记感谢帮助你的人，更要记得因为神的看顾和保守而赞美神。

医治瘸腿的荣耀是归于耶稣而不是使徒。在那个时代，一个人的名字代表他的性格，象征他的权柄和能力。彼得借着耶稣的名字，表明了是谁赐给他医治的权柄和能力，使徒没有强调他们自己能做些什么，而是强调神能通过他们做些什么。耶稣的名字并不是魔术咒语，当你奉耶稣之名祷告时，你务必要谨记，叫你的祷告有能力的是耶稣自己，而不是耶稣这个名字本身。

接下来，我们继续研读与查考使徒行传 3 章剩下的内容。

使徒行传 3:22-23 记载彼得说：“摩西曾说：‘主—神要从你们弟兄中间给你们兴起一位先知像我，凡他向你们所说的，你们都要听从。凡不听从那先知的，必要从民中全然灭绝。’”

以色列国是在大审判的边缘。公元 70 年，罗马的提多将军带着军队摧毁了耶路撒冷。至少超过一百万以色列人死亡，剩下的选民被卖到罗马帝国当奴隶。审判临到这些百姓身上。

使徒行传 3:24-26 记载彼得说：“从撒母耳以来的众先知，凡说预言的，也都说到这些日子。你们是先知的子孙，也承受神与你们祖宗所立的约，就是对亚伯拉罕说：‘地上万族都要因你的后裔得福。’神既兴起他的仆人（或译：儿子），就先差他到你们这里来，赐福给你们，叫你们各人回转，离开罪恶。”

这是转变的时期。神给以色列人机会接受弥赛亚。因为他们拒绝接受弥赛亚，因此神把福音的重心转向了外邦，后来保罗才会成为外邦人的使徒。如果以色列人当时回转归向神，会发生什么事呢？这只是假设而已。他们并没有回转归向神。对于人怎么做，神从来不感到惊讶，神仍然按照祂的计划和旨意行事。

使徒行传 4 章告诉我们，彼得第二篇讲道的结果使五千人得救。然后使徒被捕、入狱，这是撒都该人煽动的结果，因为使徒传讲耶稣基督复活的事。

使徒行传 4:1-2 记载：“使徒对百姓说话的时候，祭司们和守殿官，并撒都该人忽然来了。因他们教训百姓，本着耶稣，传说死人复活，就很烦恼，”

请注意，这看起来相当令人震惊和有趣。是谁领导群众迫害主耶稣、逮捕了祂，并把祂钉死在十字架上呢？就是以大祭司、法利赛人和撒都该人为首的犹太宗教领袖。当主耶稣还在地上时，这些宗教领袖是主的敌人。显然有一些法利赛人得救了，尼哥德慕就是其中之一；亚利马太人约瑟也有可能是法利赛人；大数的扫罗也是法利赛人。显然有很多法利赛人知道主耶稣基督的救恩。当法利赛人除掉主耶稣之后，对他的敌意和恶意也就消失了。教会建立以后，不相信复活的撒都该人，成为教会的头号敌人，因为使徒一直在传讲复活的耶稣基督。当时的撒都该人或是现在的撒都该人，都会找传讲复活信息的人麻烦。如果你把主耶稣描述成一个讨人喜欢的大好人，你就安然无恙；但如果你说祂是大有能力、斥责罪恶、为人的罪死在十字架上、因着神的大能又从死里复活的救世主，那么你就有麻烦了。人不爱听这种信息。当使徒传讲这个信息的时候，撒都该人就逮捕他们，带他们到公会去审问。

路加以出色的文笔记载了瘸子得医治的奇事，然后自然地转入介绍使徒初次出席公会的事。可以看出起初主要是祭司和撒都该人想加害教会。守殿官大部分出身于撒都该人，是圣殿守备军的长官，地位仅次于大祭司，有相当的权力，在罗马政府的协助下拥有政治、经济实力，所以他们为了维护切身利益而逼迫基督徒。

使徒行传 4:3-4 记载：“于是下手拿住他们；因为天已经晚了，就把他们押到第二天。但听道之人有许多信的，男丁数目约到五千。”

使徒被捕的事发生于彼得在所罗门的廊下讲完道之后。如果有五千个男丁信主的话，你认为有多少妇人和小孩会相信呢？一定是有一大群的人归向基督。彼得被神重用。这不是一般性的福音聚会，人数计算得不很精确。听众中有许多信主了，仅男丁就达五千之多。从当时直到现在，我们再也看不到这种情形，这个记录几乎是空前绝后的。

使徒行传 4:5-6 记载：“第二天，官府、长老，和文士在耶路撒冷聚会，又有大祭司亚那和该亚法、约翰、亚历山大，并大祭司的亲族都在那里，”

我们以前查考福音书时见过这些人。亚那和该亚法是卑鄙的人，他们是导致主耶稣被判死刑的幕后黑手。

使徒行传 4:7 记载：“叫使徒站在当中，就问他们说：‘你们用什么能力，奉谁的名做这事呢？’”

彼得和约翰被带到公会前。瘸腿的人被医治了，彼得讲了第二篇道。公会的人想要知道，使徒是靠什么能力、奉谁的名做这些事的。

使徒行传 4:8 记载：“那时彼得被圣灵充满，对他们说：”

请注意，彼得被圣灵充满，他不是受圣灵的洗，圣灵的洗早就有了；他是被圣灵充满。你我也要被圣灵充满，这是我们应该追求和渴望的事。不要等候圣灵的洗。使徒要等到五旬节，等候圣灵降临，使他们成为一个身体。今天你若已经转向耶稣基督，你就受圣灵的洗了；你重生的时候，你就与其他的信徒成为基督的身体了。

使徒行传 4:9-10 记载彼得说：“治民的官府和长老啊，倘若今日因为在残疾人身上所行的善事查问我们他是怎么得了痊愈，你们众人 and 以色列百姓都当知道，站在你们面前的这人得痊愈是因你们所钉十字架、神叫他从死里复活的拿撒勒人耶稣基督的名。”

彼得向这些人讲道，他做得很好；以前彼得一开口就说错话。但这一次，他用平安的福音当作预备走路的鞋穿在脚上，正如以弗所书 6:15 所记载的那样。彼得被圣灵充满，说了正确的话：“我们受审是因为我们奉耶稣的名使这个残疾的人得到痊愈吗？是因为这个好行为受审吗？”这是引人深思的问题！

使徒行传 4:11 记载彼得说：“他是你们匠人所弃的石头，已成了房角的头块石头。”

彼得指出和主耶稣有关的两件事。第一是主耶稣被钉在十字架上，后来从死里复活；第二就是耶稣基督是磐石。在马太福音 16:18，主耶稣说：“我要把我的教会建造在这磐石上；”磐石是什么？磐石就是基督。现在彼得说：“就是这石头。”石头是什么？是教会吗？还是指西门·彼得吗？都不是，石头是指拿撒勒人耶稣基督，祂已成为房角的头块石头。因为主复活，这事已经成就了。请注意，主复活是福音的中心。

使徒行传 4:12 记载彼得说：“除他以外，别无拯救；因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。”

让我们回到马太福音 1:20-21，在主耶稣降生前，天使对约瑟说：“大卫的子孙约瑟，不要怕！只管娶过你的妻子马利亚来，因她所怀的孕是从圣灵来的。她将要生一个儿子，你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。”“耶稣”这个名字，意思是救主。当你接受这个名字，你就接受所有的含意。我要强调，彼得说得很清楚，你来到主面前，就是要得到他的救恩。天下人间没有其他的名可以救你；律法不能救你、宗教不能救你、仪式不能救你，只有主耶稣可以救你。主耶稣这个名字所代表的意义，就是祂降世、要拯救祂的百姓脱离罪恶。任何人凭着信心来到主面前，就必得救。人不可能从其他的地方得到救恩。在世界漫长的历史中，世上所有宗教、所有的教条，都不能提供真正的救恩。

“得救”，这个词在希腊语中的意思包括身体的医治和灵魂的拯救。彼得从医治瘸子开始，讲到人类得救的信息。确实，惟有耶稣基督才能真正医治人身体的疾病和解决人灵魂的问题。

亲爱的听众朋友，普天之下，没有赐下别的名使你可以得救。如果你来到主的面前，如果你相信基督，你就得救了。祂的名字是你得救恩的确据。这就是西门·彼得讲道的重点，也是对公会无理审判使徒的有力反驳。

使徒行传 4:13 记载：“他们见彼得、约翰的胆量，又看出他们原是没有学问的小民，就希奇，认明他们是跟过耶稣的；”

主后一世纪，在犹太人当中能读书识字的人非常少。人们认为：没有在拉比学校受教的人，即“没有学问的小民”，根本没有资格谈论神学。公会的人看见原本没有学问的使徒，竟然放胆讲论耶稣复活之道，觉得非常奇怪，因为他们无法理解耶稣的复活和圣灵的大能。

使徒行传 4:14-15 记载：“又看见那治好了的人和他們一同站着，就无话可驳。于是吩咐他们从公会出去，就彼此商议说：”

彼得的讲道感动了宗教领袖吗？没有，他们没有受到感动。

使徒行传 4:16-17 记载宗教领袖商议说：“我们当怎样办这两个人呢？因为他们诚然行了一件明显的神迹，凡住耶路撒冷的人都知道，我们也不能说没有。惟恐这事越发传扬在民间，我们必须恐吓他们，叫他们不再奉这名对人讲论。”

“行了一件明显的神迹”，指天生瘸腿的被医治的神迹。神迹被视为真正的先知凭据，所以公会在铁证面前也无法否认。虚伪在真理面前显得如此无力。

不仅当时的撒都该人拒绝接受神迹，今天有许多人也不信神迹。如果你当时在那里，想要否认神迹还很难呢。也有人说，如果能够看见神迹就会相信。这不是真的。这些人不会相信，就像撒都该人一样，不信的人问题不在理智上，而在他们的意愿和心态上。人心极度邪恶，不信不是因为缺乏证据，而是人内心出了问题。

使徒行传 4:18-22 记载：“于是叫了他们来，禁止他们总不可奉耶稣的名讲论教训人。彼得、约翰说：‘听从你们，不听从神，这在神面前合理不合理，你们自己酌量吧！我们所看见所听见的，不能不说。’官长为百姓的缘故，想不出法子刑罚他们，又恐吓一番，把他们释放了。这是因众人为所行的奇事都归荣耀与神。原来借着神迹医好的那人有四十多岁了。”

公会警告使徒不可奉耶稣的名教训人，若违反后果可想而知，但是使徒在这些威胁和逼迫面前毫不屈服妥协。在与耶稣共同生活时，使徒们受到耶稣的亲自教导，特别在五旬节圣灵降临之后，更亲身体会到圣灵惊人的力量。他们觉得，倘若不能见证耶稣的复活，心里便如同有灼热的火，不能自禁，正如先知耶利米在耶利米书 20:9 所说的那样：“我若说：我不再提耶和華，也不再奉他的名讲论，我便心里觉得似乎有烧着的火闭塞在我骨中，我就含忍不住，不能自禁。”而且使徒们知道自己传福音是该尽的本分，没有什么可夸的，若不传福音，反而亏欠主了，正如保罗在哥林多前书 9:16 所说的那样：“我传福音原没有可夸的，因为我是不得已的。若不传福音，我便有祸了。”基督徒在传福音时，会遇到许多压力和冲突，不知道怎样去行。这件事作为参考，很有价值。

如果你以为公会的人会心里软化的话，你就大错特错了。他们的心很顽梗，像钉子一样的硬。随着基督徒日渐增加，欲嫁祸于他们的阴谋也渐渐地加强。逼迫者是犹太的官员。尽管如此，彼得他们更加坚强，丝毫没有恐慌、屈服。彼得独特的讲道法，是传福音的精髓。

使徒行传 4:23-24 记载：“二人既被释放，就到会友那里去，把祭司长和长老所说的话都告诉他们。他们听见了，就同心合意地高声向神说：‘主啊！你是造天、地、海，和其中万物的，’”

彼得和约翰被释放了，他们回到教会，向教会作报告。这里记载了初代教会重要的聚会。我不认为现在教会的属灵状况能有当时这么高的水平，关键就在祷告。不仅是祷告，更是赞美。“主，你是神。主，你是创造主。”恐怕今天的教会都不这么的肯定了。主是神。你确定主耶稣是神吗？你确定吗？这是最重要的。今天的教会不那么确定了。教会是愚拙的、失去了属灵的能力。教会总是在谈论方法，不断地改变策略，想要吸引人。有些教会等于是宗教俱乐部，教会不再是发电站。初代教会相信主耶稣就是神。他们提到诗篇 2 篇。

使徒行传 4:25-26 记载众人祷告说：“你曾借着圣灵，托你仆人—我们祖宗大卫的口，说：外邦为什么争闹？万民为什么谋算虚妄的事？世上的君王一齐起来，臣宰也聚集，要敌挡主，并主的受膏者（或译：基督）。”

诗篇 2 篇曾有预言，世上的君王图谋叛逆神和弥赛亚，却徒劳无功。言下之意很清楚：人要图谋叛逆神是无效的，因为神不但创造了全宇宙，而且早已看出人所图谋的。

当犹太人把主耶稣基督钉在十字架上时，诗篇 2 篇的预言就应验了。二千多年来，人们对主耶稣和神的恨意就像滚雪球一样，越滚越大。恨主耶稣的人数越来越多，反对的运动也不断高涨。人类最后对神的反抗，在地球上会达到最高峰。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！